
2009 年中考模拟考试历史科试题
说明：试卷满分 80分，考试时间 60 分钟。
一、单项选择题（本题 28 小题，每题 2 分，共 56分）
在下列各小题的四项备选答案中，只有一项是最符合题意要求的答案。请将答案在答题卡上对应的位置填涂，注意涂满

涂黑。

1、在西周分封制度中，关于“士”的正确认识是：
A、是劳动人民的组成部分 B、是统治阶级中的上层
C、属于最底一层统治者 D、地位在平民之下奴隶之上
2、毛泽东讲“百代都行秦政制” ，这个“制”指的是：

A、行省制度 B、宗法制度 C、郡县制 D、世袭制
3、一位北魏妇女，头戴纱制笼冠，身穿大袖上衣和着地长裙，系着腰带。这种“胡人汉服”现象，下列解释正确的是：
①北方少数民族和汉族在生活习俗上的相互影响； ②说明当时已出现了民族融合的趋势； ③北魏孝文帝的改革起了很大的

推动作用；④北方少数民族有穿汉服的喜好。

A、①②           B 、②④            C 、②③④           D 、①②③

4、大运河的开通在历史上具有重要意义：①是南北交通的大动脉，促进了南北经济的交流；②为隋灭陈，统一南北提供
了条件；③是古代世界最长的运河；④巩固了国家统一的局面。

A、①③④        B 、①②④        C 、②③④        D 、①②③

5、假如你穿越时光隧道，来到南宋临安城，你最不可能看到的情况是
A、国内外的客商来往不绝 B、流动商贩走街串巷叫卖

C、店铺林立，“买卖昼夜不绝” D、商业区和住宅区分开
6、小明搞不清楚下列历史事件的先后顺序，你能帮他排一排吗？①赐予五世班禅“班禅额尔德尼”的封号；②接见五世
达赖，赐予“达赖喇嘛”的封号；③平定大小和卓叛乱；④设置驻藏大臣；⑤设置伊犁将军。

A、①②③④⑤       B 、③④①⑤②         C 、⑤③①④②         D 、②①④③⑤

7、上下五千年，中华大家园。 “五十六个民族五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家。 ”这主要表明

A、中华民族是一个历史悠久的民族 B、我国各民族间的地位是平等的
C、我国五十六个民族有自己的特色 D、我国是一个统一的多民族国家

8、我国有不少物种是从境外引进的，如葡萄、核桃等，而宋朝时我国从国外引进了优良品种占城稻，你知道是从哪个国
家引进的吗？

A、越南 B、泰国 C、新加坡 D、缅甸

9、第二次鸦片战争中，以“调停”为名，从中渔利的国家是
A、英法 B、美俄 C、日俄 D、英美

10、“大将筹边尚未还，湖湘子弟满天山” ，描述的是右图

人物，你知道他有什么功绩吗？

A、领导虎门销烟 B、率军收复新疆

C、抗击洋枪队 D、平定大小和卓叛乱
11、中国目前的教育体制包括初等、中等、高等教育三个阶段，
这一教育体制的形成与下列哪个文件的颁布有关

A、《明定国是诏》 B、《京师大学堂章程》
C、《奏定学堂章程》 D、《教育章程》

12、历史老师布置了一道作业题：中共十一届三中全会即将召开，请你为邓小平拟一份发言提纲。刘辉同学所拟担纲中，
不恰当的一项是

A、否定
“ 两 个

凡是”的

方针 B、阶级斗争要常抓不懈

C、将全党的工作重点转移到现代化建设上来 D、实行改革开放

13、十一届三中全会以来，我国的家庭联产承包责任制极大地促进了农业的发展，主要在于它：①改革了单一集中的管理
模式；②克服了分配上的平均主义；③改变了所有制形式；④适应了农村生产力发展水平。
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A、①②③            B 、②③④           C 、①②④              D 、①②③④

14、实行民族区域自治，是由我国的历史和现实情况决定的。具体表现在：①我国是一个统一的多民族国家；②各民族形
成了相互依存、不可分离的关系；③我国民族分布具有大杂居、小聚居的特点；④我国少数民族在历史上曾长期享有自治

权

A、①②③④            B 、②③④              C 、①②③                D 、③④

15、以下哪个事例不属于经济全球化的范畴
A、2007 年 2月 8 日，朝鲜核问题第五轮六方会谈在北京举行
B、美国波音飞机，部分发动机在英国制造，部分尾翼在我国制造
C、目前全世界跨国公司约有六万多家，平均每家跨国公司拥有 14 个国外分机构
D、中国海尔集团北美总部在美国纽约启动

16、“如今有个趋势，人们怀念她的民主制度，并将其视为所有现代民主制度的源头”（英国历史学家约翰．索利语）这
里的“她”是指

A、斯巴达       B 、雅典          C 、罗马帝国             D 、西罗马帝国

17、“当革命风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静的但是威力并不因此减弱的变革”。恩格斯的这段话
是

A、肯定英国资产阶级革命的地位         B 、谴责英国组织“反法同盟”

C、肯定英国工业革命的历史作用          D 、赞扬法国大革命的作用

18、关于世界三大宗教的叙述不正确的是
A、都产生于亚洲               B 、依次产生的时间间隔大致相同

C、都有相应的创始人           D 、客观上都有利于本地区的统一

19、以下交通工具，最能体现工业革命向美国拓展的成果的是

20、18世纪后期，在发明创造领域，人们听说了一连串英国人的名字，然而在 19世纪将尽的时候人们听得最多的是
A、俄国人的名字       B 、美国人和德国人的名字       C 、法国人的名字      D 、意大利人的名字

21、第一次世界大战是帝国主义战争，主要依据是

A、交战双方是帝国主义国家                 B 、英德矛盾是主要矛盾

C、由帝国主义矛盾斗争引起                  D 、主要交战国的目的是重新瓜分世界

22、列宁说：“在（国内）战争结束的时候，俄国就象是一个被打得半死的人。”主要说明
A、俄国打了败战                    B 、俄国的经济在战争中遭到严重破坏

C、俄国当时疫病流行                 D 、俄国国家主权遭到严重破坏

23、第一次世界大战后，帝国主义在欧洲、西亚和非洲统治的新秩序得以确立，主要依据下列哪个条约
A、《凡尔赛和约》    B 、《九国公约》      C 、《四国条约》      D 、《五国海军条约》

24、罗斯福说： 为了永远纠正我们经济制度中的严重缺点， 我们依靠的是旧民主秩序的新应用。 “经济制度中的严重缺点”

指的是

A、生产资料私有制 B、生产的无政府状态 C、高度集中的经济计划体制 D、工农业比例失调

25、下列关于美国“新经济”的表述，正确的是①以信息技术为指导；②以知识经济为基础；③“新经济”就是第三产业；
④“新经济”是 90年代提出的概念

A、①②③④            B 、①②③             C 、②③④            D 、①②④

26、小强听父亲说，他们曾祖父在世时从梅州迁到汕头，但被称为“汕头市民”最早不过是在
A、1861 年           B 、1921 年             C 、1929 年            D 、1949 年

27、我市每年都会在“汕头沦陷日”拉响警报，以告诫市民不要忘却历史。你知道这一天是
A、7 月 7 日         B 、6 月 21日           C 、6月 22 日              D 、12月 9日

28、潮州是我国古代海上贸易的主要口岸之一，下列情况，你认为不可能出现的是。
A、在今大洋洲发现从潮州传出的秦朝货币圆形方孔钱



B、在今菲律宾发现唐朝时从潮州出口的唐三彩
C、在今越南发现宋朝时从潮州笔架山瓷窑出产的陶瓷

D、在今马来西亚发现来自中国元朝的潮绣工艺品
二、综合题（ 2 小题，每小题 12分，共 24分）

29、从近代化到现代化，中国人一直在摸索着一条强国之路。阅读下列材料，回答问题。
材料一： 史学界普遍认为，中国的近代化的过程其实就是中国资本主义产生、发展和近代中国先进分子探索建立资产

阶级民主政治体制的过程。在 1919 年以前，中国的近代化历程由学习西方的军事器物、到学习西主的政治制度，再到学
习西方的思想文化，经历了三个阶段，在经济、政治、文化领域全面启动，并逐步展开。

图一 图二 图三

材料二： 第一个五年计划开始的时候， 虽然我国的工业已经恢复并且超过历史上的最高水平， 但工业化的起点仍然很

低。 1952 年现代工业在我国工农总产值中的比重只有 26.6%，重工业在工业总产值中的比重只有 35.5%。
材料三： 1896 年，日本商人在通商口岸开设工厂。

材料四：“特区是窗口，是技术的窗口，管理的窗口，是知识的窗口，也是对外开放的窗口。 ”

请回答

⑴材料一中的三幅图片反映的是中国近代向西方学习， 探索近代化这一共同的主题。 请你说说它们各自从什么角度表现了

这一主题？（ 3 分）

⑵从材料二中可以看出第一个五年计划开始时，我国的工业水平怎样？（ 1 分）针对这种情况， “一五”计划重点发展的

是什么？（ 1分）

⑶ 材 料 三 的状况出现在什么条约签

订之后？（ 1分）

⑷从材料四反映出我国的哪项重大决策？（ 1 分）

⑸结合所学知识，简要分析材料三和材料四中出现的情况有何不同？（ 2 分）

⑹从上述材料中，我们可以得到哪些有益的启示？（ 3 分）

30、阅读材料
材料一：世界民用客机的“巨无霸” ----空中客车 A380 面世，它比目前世界上最大的客机还要大三分之一，其总装线

在法国，而部件生产商则分布在世界各地。为把 A380 的大型部件从位于世界各地的工厂送到法国进行总装，中国金陵船

厂还为此制造了巨型滚装船。

材料二：右图：发展中国家与发达国家人均国内生产总值比较表。

1970年 1992年

33个发展中国家 108美元 297美元

21个发达国家 3129美元 22185美元

年
份
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均

产
值国

家
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材料三：“全球化是发达国家用来打开发展中国家的‘敲门门砖’ ，是新殖民主义的一种形式，因此发展中国家应团结

起来，抵制全球化。 ”

材料四：人类有成效的劳动不断推动历史向前发展，与此同时，伴随着毁灭一些曾经辉煌过的古老文明。据英国著名

历史学家汤恩比计算，人类历史一共出现过 21种文明，其中 14种已经绝迹， 6 种正在衰落，只有古希腊文明转化成工业
文明。

请回答：

⑴根据你所学知识，出现材料一中的情形的原因是什么？（ 3分）

⑵材料一中反映的历史现象是什么？（ 1分）

⑶从材料二中你得到的历史信息是什么？（ 2 分）

⑷你认为材料三中发展中国家抵制全球化的主要原因是什么？ （2 分）

⑸在经济全球化趋势日益明显的今天，尚存的文明古国应持怎样的态度？（ 2 分）怎样应对全球化的趋，才能重现昔日的

辉煌？（ 2 分）
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